

# 火星,我们来了

## 中国首次火星探测任务命名为“天问一号”

中国行星探测任务命名为“天问(Tianwen)系列”，首次火星探测任务命名为“天问一号”，后续行星任务依次编号。4月24日，第五个中国航天日之际，备受关注的中国首次火星探测任务名称、任务标识在2020年中国航天日线上启动仪式上正式公布。

据悉，该名称源于屈原长诗《天问》，表达了中华民族对真理追求的坚韧与执着，体现了对自然和宇宙空间探索的文化传承，寓意探求科学真理征途漫漫，追求科技创新永无止境。象征“揽星九天”的任务标识，展示了独特字母“C”的形象，汇聚了中国行星探测(China)、国际合作精神(Cooperation)、深空探测进入太空的能力(C3)等多重含义，展现出中国航天开放合作的理念。

4月24日上午，以“弘扬航天精神 拥抱星辰大海”为主题的2020年中国航天日启动仪式在国家航天局网站等网络平台举行。中国工程院院士、“东方红一号”卫星技术负责人之一、神舟飞船总设计师戚发轫，中国工程院院士、中国探月工程总设计师吴伟仁，中国首位女航天员刘洋，作为中国航天三大里程碑事件的杰出代表今年被国家航天局聘为“中国航天公益形象大使”，在线亮相交流。

国家航天局局长张克俭表示，中国航天日今年以“弘扬航天精神 拥抱星辰大海”为主题，希望激励广大青少年树立远大理想，崇尚探索创造，在奋力奔跑中实现人生价值；勉励航天人聚力愿景目标，直面风险挫折，在接续奋斗中建设航天强国。国家航天局愿在平等互利、和平利用、包容发展基础上，与国际社会携手共进，为探索宇宙奥秘、增进人类福祉做出新的更大贡献。

1970年4月24日，我国第一颗人造地球卫星“东方红一号”发射成功，拉开了中国人探索宇宙奥秘、和平利用太空、造福全人类的序幕。为纪念“东方红一号”这一中国航天事业开创性、奠基性成就，2016年，党中央批准、国务院批复，将4月24日设立为“中国航天日”。

中国航天日至今已举办四届，搭建了普及航天知识、激励科学探索、培植创新文化的平台，成为公众和世界了解中国航天的一个窗口。

### 从“东方红一号”开始 追“星”50年

50年前的4月24日，我国第一颗人造地球卫星“东方红一号”发射成功，开启了中国航天事业的新纪元。为这一开创性工程奉献出青春和力量的功勋人员始终被铭记。他们创造了令全国各族人民自豪的非凡成就，彰显了中华民族自强不息的伟大精神。

揽月九天，探手摘星，千百年来太空探索一直是浪漫主义文学宝库中的经典题材。新中国航天事业开拓者，通过筚路蓝缕的探索，自强不息的努力，开拓进取的钻研，实打实地谱写了探索星辰大海的现实主义壮丽诗篇。

靠着自力更生，“东方红一号”卫星的成功发射让中国进入太空，从那以后，载人航天、月球探测陆续化为现实。这些成就凝结的是几代航天人的智慧和心血，依靠的是我们国家的综合实力，汇聚的是中国人民的整体力量。

靠着自主创新，我国不仅牢牢地“抓住了”卫星，还运用科技给卫星“连上线”，给航天梦插上翅膀。技术沉淀积跬步而至千里，目前包括卫星互联网在内的信息基础设施成为“新基建”的重要组成部分，技术创新和实践创造会不断刷新进军太空的高度。

“东方红一号”卫星的成功发射，使中国成为第五个把卫星送入太空的国家。它让全世界“听见了”《东方红》的旋律，迄今在太空探索领域都听得到中国和平利用太空的声音。之后中国一直为推动世界航天事业发展不断努力，在探索太空方面贡献了中国智慧、中国方案、中国力量。

半个世纪过去了，人们在晴朗的夜空中还能捕捉到“东方红一号”卫星的身影。这个身影激发了一代代人崇尚科学、探索未知、敢于创新的热情，坚定了一代代人探索浩瀚宇宙，发展航天事业，建设航天强国的信念，鼓舞了一代代人敢于战胜一切艰难险阻，勇于攀登航天科技高峰的勇气。

人类在浩瀚的宇宙面前是渺小的，但人类的探索精神是伟大的。50年来，载人航天、北斗组网、嫦娥探月等重大任务渐次推进。24日，首次火星探测任务名称公布——“天问一号”。天问，问的是“上下未形，何由考之？”，问的是“冥昭瞢暗，谁能极之？”，中国航天人将飞越星辰大海向宇宙更深处不懈追寻。一切，都是从“东方红一号”开始……

据新华社

新华社发 刘琼 编制

### 云南25个边境县 公安机关 启动一级勤务

守边护边安边，公安机关职责所系。在疫情防控输入中，云南25个边境县公安机关启动一级勤务，全民动员守好“点”，联防联控巡好“线”，纵深推进控好“面”，国门界碑、抵边村寨、水陆口岸、便道小道……都有公安民警辅警、基层综治员网格化巡逻守护，合力构筑云南边疆疫情防控输入防线。

管住人、管住村、管住通道、管住证件、管住边境，公安机关与党委政府部门无缝衔接、协同作战。临沧市公安机关完善抵边警务室和治安执勤点工作机制和警务运行模式，在125号界碑至清水河老国门长达47.35公里的边境线上，公安边管部门设置9个执勤点，地方党委政府设置28个执勤点，平均1.3公里就有一个执勤点，各点之间红旗与帐篷遥相呼应，真正形成了人民战争的铜墙铁壁。

以村为哨、以乡为堡，对边境县、边境乡镇、抵边村寨实行网格化管理。红河州公安机关建立健全“县包乡、乡包村、村包组、组包人”网格包保机制和“网格+卡点+巡逻”联动工作机制，明确网格员715人，做到了抵边村寨网格管理全覆盖，无死角。文山州公安机关在269个抵边村寨组建3000余人的联防队参与群防群控，日均出动警力1500余人次开展疫情防控输入检查。保山市公安机关组建15支流动查缉队，动员178个群防小组，对4个边境乡镇、91个沿边自然村寨实行网格化管理。

小道、便道、通道及时封堵隔离，防范偷渡和不法分子潜入潜出，坚决消除疫情输入风险。怒江州公安机关对一线19条重点便道(小路)和重点地段采取24小时轮流驻勤的方式实施100%封堵管控，对二线主要公路和5条易绕关避卡的小路采取24小时轮流驻点全面管控，对管控难度较大的便道，采取人防、犬防、物理隔离等方式隔离封堵。德宏州公安机关及时封堵边境117条非法便道，整治取缔19个非法渡口，收缴非法渡船、竹筏67艘。

把住路口、看住山头、守住渡口，云南公安机关强化人防力量，增设查缉点、联合执勤、轮流值守。普洱市公安机关下沉警力1300余人，在边境一线设置13个固定卡点和75个联合执勤点，日均派出警力324组1805人，在口岸通道部署警力30组212人，提高巡逻密度和频次。红河州公安机关强化对陆路水路口岸边境和渡口的管控，设立边境防控点182个，日平均投入管控力量5000余人，坚持24小时轮流值守，坚决切断境外疫情输入路径。本报记者 马雯

吉城晚报

开屏新闻App  
理想生活 即刻开屏

